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Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος στην 
ελληνική κοινότητα του Αγίου Παντελεήμονος 
Harrow στο Λονδίνο
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Μετά από πρόσκληση του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Νικήτα και της ενορίας 
Αγίου Παντελεήμονος και Αγίας Παρασκευής Harrow ΒΔ 
Λονδίνου, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. 
Γεώργιος αφίχθη στο Λονδίνο το μεσημέρι της Παρασκευής, 25 
Ιουλίου 2025, συνοδευόμενος από τον Διάκονό του π. Μιχαήλ 
Νικολάου, προκειμένου να συμμετάσχει στις εορταστικές 
εκδηλώσεις για τα πενήντα χρόνια από τη σύσταση της εν 
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λόγω ενορίας.

Το απόγευμα της Παρασκευής ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου 
χοροστατήσε και κήρυξε, κατά την ακολουθία του Εσπερινού, στον πανηγυρίζοντα 
Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής και Αγίου Παντελεήμονος Harrow, 
συμπαραστατούμενος από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Κλαυδιουπόλεως κ. Ιάκωβο. 
Τον Μακαριώτατο υποδέχθηκαν εγκαρδίως οι ελληνοκύπριοι απόδημοι της 
παροικίας του Harrow στην οποία ο Μακαριώτατος υπηρέτησε επί τριετίαν ως 
προϊστάμενος Αρχιμανδρίτης μεταξύ των ετών 1989 με 1993. Ο Μακαριώτατος 
στην ομιλία του εξέφρασε τη βαθιά συγκίνησή του που βρίσκεται σε μια ενορία που 
αγάπησε ιδιαίτερα και σε οικεία και αγαπητά του πρόσωπα. Στη συνέχεια 
αναφέρθηκε στον βίο και τη θαυμαστή πολιτεία της οσιοπαρθενομάρτυρος 
Παρασκευής την οποία η Ορθοδοξία τιμά με ιδιαίτερη λαμπρότητα για τους 
μαρτυρικούς της άθλους. Έκανε λόγο για τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της 
Αγίας τα οποία ο καθένας καλείται να οικειοποιηθεί στη ζωή του ώστε να την 
μιμηθεί. Αυτή η μίμηση της ζωής και των αρετών της είναι και η καλύτερη τιμή 
που μπορούμε να προσφέρουμε προς την εορταζομένη Αγία, είπε κλείνοντας τον 
λόγο του.



Την επομένη, Σάββατο 26 Ιουλιου, ο Μακαριώτατος προέστη της Πανηγυρικής 
Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας στον ίδιο Ιερό Ναό, συμπροσευχομένου του 
Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Θυατείρων κ.κ. Νικήτα. Ο Αρχιεπίσκοπος στο 
κήρυγμά του, με αφορμή την εορτή της Αθληφόρου Παρασκευής, μιας αγίας που 
ανήκει στο γυναικείο φύλο, αναφέρθηκε στη θέση της γυναίκας στον Χριστιανισμό 
και την ισότητα των δύο φύλων. Μίλησε για την ιδιαίτερη τιμή που απολαμβάνει η 
γυναίκα στον Χριστιανισμό σε αντίθεση με την υποτιμητική θέση που είχε κατά τα 
προχριστιανικά χρόνια και στον εξωχριστιανικό κόσμο σήμερα.



Το εσπέρας της ιδίας ημέρας ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου χοροστάτησε στον 



πανηγυρικό Εσπερινό της εορτής του Αγίου Παντελεήμονος, προστάτου και 
πολιούχου της ελληνικής κοινότητας Ηarrow. Κατά την ακολουθία του Εσπερινού 
πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη λιτανεία της ιεράς εικόνος και αρτοκλασία.

Στον λόγο του ο Αρχιεπίσκοπος αναφέρθηκε στα πνευματικά μηνύματα από τη ζωή 
και το έργο του Αγίου Παντελεήμονος. Ο εορταζόμενος Άγιος ήταν πολύ 
μορφωμένος, γιατρός. Παρακολουθώντας τη ζωή του μπορούμε να αναιρέσουμε, 
είπε χαρακτηριστικά, όσους υποστηρίζουν ότι η Εκκλησία είναι μόνο για τους 
ολιγογράμματους ή τους μεγάλους σε ηλικία. «Η Εκκλησία είναι για όλους. Και 
τους νέους και τους μορφωμένους και τους επιστήμονες. Μίλησε, έπειτα, για τη 
σχέση επιστήμης και Θεολογίας οι οποίες συμπορεύονται και δεν συγκρούονται 
μεταξύ τους. Και ο Άγιος ως πιστός χριστιανός δεν έβρισκε καμία αντίθεση μεταξύ 
της πίστης του και της επιστήμης του.

Ένα άλλο μήνυμα είναι ότι ο ιαματικός Παντελεήμων εγκατέλειψε τα πάντα. Θα 
μπορούσε να πλουτίσει και να έχει μια περίοπτη θέση στην κοινωνία λόγω της 
μόρφωσης και της επιστήμης του. Είχε εγκαταλείψει, όμως, όλες τις χαρές του 
κόσμου. Και εντούτοις μαρτύρησε, βίωσε θλίψεις στη ζωή του και τον ίδιο τον 
θάνατο. Θέλει να δείξει και σε μας τους πιστούς ότι όλοι θα βιώσουμε θλίψεις στη 
ζωή μας όσο κοντά στην Εκκλησία και αν είμαστε. Αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι 
ο Θεός μας δίνει και τη δύναμη να τις αντιμετωπίζουμε και επιτρέπει όσες θλίψεις 
μπορούμε να αντέξουμε. Επιτρέπει τις θλίψεις, τον πόνο για να μας παιδαγωγήσει 
και να μας προφυλάξει από χειρότερα κακά. Σκοπός είναι, όταν χάνουμε τον σωστό 
δρόμο, να αλλάξουμε τρόπο ζωής και να επανέλθουμε στον δρόμο της σωτηρίας. Ο 
Άγιος όμως αν και βρισκόταν στον σωστό δρόμο, εντούτοις ο Θεός επέτρεψε και 
τη θλίψη και τον πόνο και το μαρτύριο στη ζωή του. Και ο λόγος είναι μέσα από τη 
ζωή του Αγίου να φανερωθούν τα έργα του Θεού και να δοξαστεί το Πανάγιον 
Όνομά Του, ώστε να πιστέψουν πολλοί. Βλέποντας ένα δίκαιο, έναν άνθρωπο του 
Θεού να πάσχει, γίνεται παράδειγμα προς μίμηση, παρακινούμαστε και μεις προς 
θεογνωσία. Και πράγματι βλέποντας το μαρτύριο του Αγίου πίστεψαν πολλοί και 
ειδωλολάτρες ακόμα. Και έτσι σώθηκαν. Θέλει έτσι ο Θεός να καταστήσει 
παράδειγμα προς μίμηση τους δικούς του ανθρώπους.

Ένα τελευταίο μήνυμα από την όλη αγία βιοτή και το μαρτυρικό τέλος του Αγίου 
είναι ότι η ζωή είναι μέγιστο αγαθό. Υπάρχουν όμως αξίες μεγαλύτερες από τη 
ζωή. Στην κορυφή αυτής της κλίμακας των αξιών είναι η θρησκεία μας, η πατρίδα 
μας, η οικογένειά μας και μετά η ζωή. Και όταν κινδυνεύουν καλούμαστε, χωρίς 
δεύτερη σκέψη, να τις υπερασπιστούμε θυσιάζοντας και την ίδια τη ζωή μας», είπε 
περαίνοντας τον εόρτιο λόγο του.





Το πρωΐ της Κυριακής, 27 Ιουλίου 2025, τελέστηκε Αρχιερατικό Συλλείτουργο στον 
πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Αγίου Παντελεήμονος Harrow, προϊσταμένου του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου Γεωργίου και συλλειτουργούντων του 
Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Νικήτα, του Μητροπολίτου 
Κολωνείας κ. Αθανασίου και του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κλαυδιουπόλεως κ. 
Ιακώβου.

Ευρισκόμενος στην ελληνοκυπριακή παροικία του Λονδίνου και αφουγκραζόμενος 
την αγωνία όλων για την κατεχόμενη πατρίδα μας, ο Μακαριώτατος, με το έντονο 
αίσθημα φιλοπατρίας και αγωνιστικότητας που τον διακατέχει, δεν παρέλειψε 
στον λόγο που εκφώνησε, να αναφερθεί στην εθνική τραγωδία που εδώ και 51 
χρόνια ταλαιπωρεί και απειλεί την πατρίδα μας και να ενημερώσει όλους για τους 
κινδύνους που διατρέχουμε. Μεταξύ άλλων τόνισε τα εξής: «Μόνιμος στόχος της 
Τουρκίας είναι η τουρκοποίηση και κατάληψη ολόκληρης της Κύπρου. Αυτό 
φαίνεται και από τον οδικό χάρτη του Νιχάτ Ερίμ με τα έξι σημεία που έθεσε, 
προκειμένου να πετύχουν τον στόχο τους. Πρώτα ήταν να μην επιτευχθεί η ένωση 
της Κύπρου με την Ελλάδα. Δεύτερον, να αποκτήσει η Τουρκία νόμιμα δικαιώματα 
επί της Κύπρου. Κάτι που πέτυχαν με τις δολοπλοκίες των ξένων δυνάμεων και της 
Αγγλίας. Τρίτον, να μαζεψουν τους Τουρκοκυπρίους σε θυλάκους. Τέταρτον, να 
θεραπεύσουν την αριθμητική μειονεξία τους, πράγμα που το πετυχαίνουν με τον 
εποικισμό. Πέμπτο, να αποκτήσουν τον στρατιωτικό έλεγχο της περιοχής. Κάτι για 
το οποίο κανείς δεν μπορεί να αρνηθεί ότι τον κατέχουν. Έκτο, να έχουν και τον 
πολιτικό έλεγχο της Κύπρου. Αυτός ο στόχος τους δεν έχει υλοποιηθεί. Τη 
διαχείριση της Κυπριακής Δημοκρατίας την έχουμε εμείς. Γι’ αυτό και οι Τούρκοι 
διεκδικούν πάντα την κατάργησή της. Αν δεχτούμε τη δημιουργία νέου κράτους, 
θα χάσουμε την Κυπριακή Δημοκρατία και θα γίνουμε όμηροι της Τουρκίας». 
Πρέπει να καταλάβουμε, τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος, ότι οι συνεχείς υποχωρήσεις μας 
δεν έχουν κανένα αποτέλεσμα. «Πρέπει να θέσουμε το πρόβλημά μας στις σωστές 
του διαστάσεις. Ως πρόβλημά εισβολής και κατοχής. Και να διεκδικήσουμε για τον 
λαό μας ότι απολαμβάνουν όλοι οι Ευρωπαίοι. Να ενισχύσουμε την άμυνά μας με 
αποτρεπτικά όπλα. Να έχουμε μια αρραγή ενότητα Κύπρος και Ελλάδα για να 
διεκδικούμε τα δίκαια του Ελληνισμού. Ελλάδα και Κύπρος πρέπει να 
προχωρήσουμε μαζί. Κινδυνεύει ένα τμήμα του έθνους. Μετρούμε 35 αιώνες 
Ελληνισμού στην Κύπρο και ζητούμε να παραμείνουμε στον τόπο των πατέρων 
μας». Τέλος, κάλεσε όλους σε συμπαράσταση στον δίκαιο αγώνα για την 
απελευθέρωση της Κύπρου.

Καλούμαστε να παραμείνουμε ενωμένοι και ομόψυχοι με αντοχές στις επάλξεις του 
χρέους όταν το έθνος κινδυνεύει. «Όταν ο λαός μας πορεύεται με πίστη στον Θεό, 



αγάπη στην Πατρίδα, ενωμένος και σύμψυχος, τότε πράγματι μεγαλουργεί!» είπε 
κλείνοντας τον λόγο του.



Ο ναός ήταν κατάμεστος από κόσμο, ο οποίος παρακολούθησε με ευλάβεια την 



λαμπρά Θεία Λειτουργία και την ομιλία του Μακαριωτάτου.

Στο τέλος ο οικείος Ποιμενάρχης Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων, μετά το εγκάρδιο 
καλωσόρισμα, πρόσφερε στον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύπρου ένα 
επιγονάτιο και άλλα συμβολικά δώρα αναμνηστικά της επισκέψεώς του, ευχόμενος 
επί των ημερών του νυν Αρχιεπισκόπου Κύπρου να δούμε μια Κύπρο ενωμένη και 
ελεύθερη, χωρίς κατοχικά στρατεύματα.



Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου, αφού ευχαρίστησε όλους και ιδιαίτερα τον 



Σεβασμιώτατο για την τιμητική πρόσκληση, την αγάπη και τη φιλοξενία, εξέφρασε 
για άλλη μια φορά τη συγκίνησή του, λόγω των αναμνήσεών του από τη διακονία 
του στην εν λόγω κοινότητα. Στον Σεβασμιώτατο πρόσφερε ένα ασημένιο 
εικόνισμα της Παναγίας της Κυκκώτισσας.

Εκ μέρους της ελληνικής κοινότητας Ηarrow καλωσόρισε εγκαρδίως τον 
Μακαριώτατο ο Άρχων Ευταξίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου και Μέγας 
Ευεργέτης της κοινότητος, κ. Πανίκος Ηροδότου. Ο κ. Παντελής Δημοσθένους 
πρόσφερε εκ μέρους της κοινότητος αναμνηστικά δώρα στον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 
και τη συνοδεία του, καθώς και στον Σεβασμιώτατο ποιμενάρχη τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας διεξήχθη έρανος 
από το εκκλησίασμα για τους εμπερίστατους πυρόπληκτους αδελφούς μας στην 
Κύπρο, οι οποίοι αυτές τις μέρες βιώνουν τις τραγικές συνέπειες της πυρκαγιάς 
που έπληξε τις περιοχές τους.

Έπειτα, ακολούθησε επίσημο γεύμα στην αίθουσα του Ιερού Ναού από την ελληνική 
κοινότητα Harrow. Ενώ το βράδυ της Κ Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων θα προσφέρει 
επίσημο Δείπνο προς τιμή του Αρχιεπισκόπου Κύπρου.

Κείμενο: Διάκονος π. Μιχαήλ Νικολάου
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